

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Байбурина Рината Фаильевича на тему «Закономерности изменчивости зубочелюстной системы населения г.

Красноярска XVII – XXI веков», представленной к защите в диссертационный совет 21.2.013.02, созданный при ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.1. Анатомия человека (медицинские науки)

Работа, представленная на рецензию, посвящена актуальной проблеме медицины – исследованию закономерностей изменчивости зубочелюстной системы человека. Изучению одонтометрических и кефалометрических характеристик посвящено большое количество научных работ, однако комплексному исследованию изменчивости зубочелюстной системы и стоматологического здоровья в литературе уделяется недостаточное внимание и в рецензируемой диссертационной работе восполняется ряд научных пробелов по данной проблеме.

Цель работы определила ряд четко сформулированных задач. Грамотный методологический подход в выборке объектов исследования и используемых методов, позволил решить поставленные задачи и достигнуть цель исследования.

Исследование выполнено на краниологических материалах различных временных эпох в количестве 123 черепов, а также на современном населении города Красноярска в количестве 331 человек как мужчинах, так и на женщинах в возрасте от 18 до 35 лет. В ходе исследования был разработан дизайн исследования, который включал одонтометрические исследования, расчет зубных индексов, исследование материала на конусно-лучевом компьютерном томографе, стоматологическое исследование материала и статистическую обработку полученных данных.

Выводы логично и последовательно вытекают из анализа фактических материалов работы, и точно соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

Полученные автором диссертации данные интересны как в теоретическом, научном, так и практическом плане. Особенно ценен в данной работе комплексный подход к изучению закономерностей одонтометрической и стоматологической изменчивости у населения разных временных периодов. Их рекомендуется использовать в лекционном материале и практических занятиях на кафедрах анатомии и стоматологии медицинских вузов, а также врачами стоматологами при осуществлении практической деятельности.

Содержание работы отражено в 6 публикациях, в том числе 4 из них в журналах, входящих в рекомендуемый ВАКом перечень, 1 научная статья опубликована в журнале системы цитирования Scopus. Получено свидетельство на математическую модель прогнозирования состояния стоматологического здоровья взрослого населения г. Красноярска. Оформление автореферата диссертации соответствует требованиям.

Замечаний по существу работы и автореферату нет.

### **Заключение**

Диссертационная работа Рината Фаильевича Байбурина на тему: «Закономерности изменчивости зубочелюстной системы населения г. Красноярска XVII – XXI веков», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.3.1. Анатомия человека (медицинские науки), является завершённой научно-квалифицированной работой. По своей актуальности, новизне, достоверности результатов и практической значимости работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, в редакции от

21.04.2016 г., № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.3.1. Анатомия человека (медицинские науки)

Заведующая кафедрой анатомии,  
топографической анатомии и  
оперативной хирургии, патологической  
анатомии, судебной медицины  
доктор медицинских наук доцент

Пашкова Инга Геннадьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Петрозаводский государственный университет»  
185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33  
Телефон: (814-2) 76-44-95; E-mail: [ingapashkova@yandex.ru](mailto:ingapashkova@yandex.ru)



Пашкова И.Г.  
ЗАВЕРЯЮ  
МЫШИНА Е.Ю.  
«31» 08 2008г.